

АСТРАХАНСКАЯ  
ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ.

[ГОДЪ СЕДЬМЫЙ.]

Выходит ежепедельно по воскресеньямъ. Годовая цена съ пересылкою и доставкою, равно и безъ пересылки и доставки б. руб.

№ 10.

Подписька принимается въ редакции Епархиальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинаріи, въ г. Астрахани.

8-ГО МАРТА 1881 ГОДА.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСШІЯ ПРАВІТЕЛЬСТВЕННІЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Копія съ телеграммы Г. Министра Внутреннихъ Дѣль Графа Лорисъ-Меликова Астраханскому Губернатору отъ 2-го Марта 1881г. за № 796.

Манифестъ о вступленіи на престолъ Государя Императора Александра Александровича обнародованъ. Сдѣлайте новсемѣстное распоряженіе о немедленномъ приведеніи къ присягѣ на вѣрность подданства Его Величеству Государю Александру Третьему и Государю Наслѣднику Цесаревичу Николаю Александровичу.

Съ подлинною вѣрно: И. д. Губернатора, Вице Губернаторъ К. Лебедевъ.

2 марта 1881 года.

## Разныя Извѣстія.

О Т Ч Е Т Ъ

Астраханскаго Комитета

ПРАВОСЛАВНАГО МИССИОНЕРСКАГО ОБЩЕСТВА

за 1880 годъ.

(Окончаніе) (\*)

Астраханскій Комитетъ Православнаго Миссіонерскаго Общества въ засѣданіяхъ своихъ въ истекшемъ отчетномъ году, заботясь о просвѣщеніи свѣтомъ Христовой вѣры язычниковъ калмыковъ и другихъ иновѣрцевъ, продолжалъ заниматься, по мѣрѣ возможности, осуществленіемъ вопросовъ, упомянутыхъ въ отчетѣ за 1879 годъ, именно: объ укрѣплѣніи оседлago быта крещеныхъ и вновь принявшихъ св. крещеніе калмыковъ, объ устройствѣ въ миссіонерскихъ станахъ школъ и о построеніи дома въ поселкѣ Уланъ-Эргѣ подъ помѣщеніе въ немъ миссіонера, исаломщика и училища съ учителемъ.

По числу обращенныхъ въ православіе калмыковъ миссіонерами двухъ становъ прошедшій годъ нужно признать благопріятнымъ,—такъ миссіонеромъ поселка Уланъ-Эргѣ, іеромонахомъ Митрофаномъ, крещено 37 душъ и миссіонеромъ другаго стана урочища Ноинъ-Ширѣ, іеромонахомъ Сергиемъ 78 душъ, а всего 113 душъ обоего пола и еще готовится къ принятію св. крещенія нѣсколько душъ. Кромѣ сего изъ заявившихъ въ прошломъ году принять православную вѣру 90 душъ калмыковъ, кочующихъ на землѣ около села Аксай, Черноярскаго уѣзда, подъ названіемъ „Березовая Балка“, приняли православную вѣру и просвѣщены св. крещеніемъ, какъ донась крестившій ихъ, по порученію епархиальнаго начальства, священникъ села Аксая Смирненому дровъ 70 душъ обоего пола, остальные же 20 душъ по разнымъ обстоятельствамъ раскочевались въ другія мѣста.

Не смотря на постигшій Астраханскій край въ отчетномъ году неурожай и суровую продолжительную, сопровождавшуюся сильными сибирскими штурвалами, зиму—миссіонеры крѣпко старались удержать своихъ христіанъ, бывшихъ калмыковъ—язычниковъ, отъ раскочевки съ своихъ постоянно занимаемыхъ мѣстъ, хотя и угрожала къ этому не минуемая опасность собственно отъ голода.

(\*) См. Астрах. Епарх. Вѣдом. № 9.

Относительно устройства крещенныхъ калмыковъ оседлостию, нарызки имъ земли и выдачи на обзаведеніе пособія, въ отчетномъ году вновь были подаваемы въ Комитетъ крещенными калмыками съ Чильгира и ур. Ноинъ-Ширэ прошения, которые Комитетомъ препровождены вмѣстѣ съ именными ихъ списками въ мѣстную Палату Государственныхъ Имуществъ по управлению калмыцкимъ народомъ, съ просьбою объ удовлетвореніи ходатайства просителей и уже Комитетомъ получено изъ Палаты Государственныхъ Имуществъ уведомленіе, отъ 22 декабря 1880 года за № 8205, что оною о ходатайствѣ крещеныхъ калмыковъ представлено на благоусмотрѣніе временнаго отдѣла по поземельному устройству государственныхъ крестьянъ. Удовлетвореніе сихъ ходатайствъ, по мнѣнію Комитета, можетъ содѣйствовать къ привлечению калмыковъ и другихъ кочевыхъ въ христіанство.

Постройка въ поселкѣ Уланъ-Эргэ на сумму Комитета дома подъ помѣщеніе въ немъ миссіонера, псаломщика и училища въ учителемъ въ 1879 году была отложена на нынѣшній отчетный годъ, за неимѣніемъ въ Комитетѣ средствъ къ осуществленію этого дѣла. Въ отчетномъ году миссіонеръ этого стана іеромонахъ Митрофанъ, составилъ смету расходовъ на построеніе описанного дома на сумму 850 р., просилъ разрѣшить постройку онаго только подъ помѣщеніе псаломщика и учителя съ училищемъ, съ присовокупленіемъ, что подъ помѣщеніе его мѣстное общество уже купило на свои средства домъ, въ который и перейдетъ жить съ будущей весны 1881 года; но вопросъ о построеніи описанного дома, за неимѣніемъ средствъ, остался на обсужденіе Комитета въ 1881 году.

Обученіе дѣтей въ миссіонерскихъ станахъ продолжалось. Заявлениій отъ крещеныхъ и некрещеныхъ калмыковъ о желаніи обучать своихъ дѣтей грамотѣ было не мало, но съ тѣмъ, чтобы дѣтей ихъ взять на готовое содержаніе; сами же калмыки, по неимѣнію средствъ, содержать ихъ по школьному—не въ состоянії. Подобнаго рода заявлениія были и въ прошломъ году, но Комитетъ эти заявлениія, какъ и въ отчетномъ году, не могъ удовлетворить по неимѣнію средствъ, почему дѣло о возвращеніи учениковъ въ училище—на полное содержаніе отъ Комитета—и теперь остается до болѣе благоприятнаго времени.

Въ Четырехъ-бугоринскомъ миссіонерскомъ приютѣ въ отчетномъ году обучалось 10 мальчиковъ изъ калмыковъ; въ концѣ же года одинъ изъ нихъ по взрослоти и малоспособности исключенъ изъ приюта и переданъ крестно-

му его отцу— начальнику телеграфной станции. Теперь въ пріютѣ 9 мальчиковъ; содержаніе, выдаваемое Комитетомъ въ количествѣ 1171 р. 80 к. въ годъ для нихъ достаточно. Пріютъ посѣщалъ два раза въ годъ благочинный и, какъ видно изъ его донесеній, успѣхи дѣтей по ученію удовлетворительны: они читаютъ по русски и славянски хорошо, пишутъ подъ dictовку, знаютъ четыре дѣйствія арифметики; по Закону Божію и св. исторіи имѣютъ познанія удовлетворительны; читаютъ и поютъ на клиросѣ.

Въ заключеніе своего отчета Комитетъ заявляетъ, что, несмотря на ограниченныя средства онаго, дѣло обращенія калмыковъ въ православіе, съ Божію помощью, постепенно идетъ впередъ и затѣмъ просить мѣстное православное населеніе и другихъ— усиленного сочувствія къ увеличенію средствъ Комитета для успешнаго продолженія миссіонерскаго дѣла.

При семъ прилагается, кроме списка о пожертвованныхъ вещахъ, смета расходовъ по Комитету на 1881 годъ.

### СПИСОКЪ

вещамъ пожертвованнымъ разными благотворителями въ миссіонерской церкви, находящаяся въ ур. Ноинъ-Ширэ и поселкѣ Уланъ-Эргэ, Черноярского

уѣзда.

	Коли- чест- во.	Стоимость вещей.	
		Р.	к.
Отъ Астраханской мѣщанки Татіаны Павловой Забуруновой—гробница для плащаницы, столярной работы	1	70	
Отъ Астраханского купца Андрея Шемякина: подсвѣтниковъ металлическихъ для мѣстныхъ иконъ	2		
Риза шелковая	1		
Эпитрахиль	1		
Набедренникъ	1		
Поручи	1		
Отъ неизвѣстнаго: ковшъ серебряный 84 пробы въсъ 30 золотниковъ.	1		
Блюдце серебряное 84 пробы въсъ 18½ золотник.	1		
Священническая риза изъ синяго шелка	1		
Эпитрахиль той же матеріи	1		
Набедренникъ той же матеріи	1		
Поясь той же матеріи	1		
Воздуховъ разной матеріи	9		
Отъ послушницы монастыря Ксении Феодоровой: полное священническое облакеніе траурной шелковой материи.			

## С М Ъ Т А

расходовъ суммъ Астраханскаго Комитета Православнаго Миссионерскаго Общества на 1881 годъ.

Въ годъ.		
	P.	K.
a.) На окончательное устройство деревяннаго храма и училища для крещеныхъ калмыковъ, живущихъ на ур. Ноинъ-Ширэ, Черноярскаго уѣзда, изъ ассигнованныхъ господиномъ Министромъ Государственныхъ Имуществъ, на счетъ калмыцкаго капитала - - - - -	369	73
б.) На жалованье миссионеру ур. Ноинъ-Ширэ 400 р., его псаломщику 200 р. и переводчику 120 р., всего - - - - -	720	-
в.) На жалованье миссионеру поселка Уланъ-Эргэ 400 р., его псаломщику 200 р. и имъ же за мѣсяцы: октябрь, ноябрь и декабрь 1880 г. миссионеру 100 р. и псаломщику 50 р., а всего - - - - -	750	-
г.) На жалованье двоимъ караульщикамъ миссионерской церкви ур. Ноинъ-Ширэ, по 2 р. 50 к. въ мѣсяцъ каждому - - - - -	60	-
д.) На содержание Четырехъ-бугоринскаго миссионерскаго приюта - - - - -	1171	80
е.) На покупку учебниковъ и другихъ учебныхъ принадлежностей для училищъ въ ур. Ноинъ-Ширэ и поселкѣ Уланъ-Эргэ - - - - -	30	-
ж.) Жалованье дѣлопроизводителю Комитета 204 р., на наемъ писца 48 р. и служителя 60 р., всего - - - - -	312	-
з.) На канцелярскіе материалы, печатаніе отчета, объявлений и проч.	50	-
Всего - - - - -	3463	53

## ОТДЕЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

3 и 4 Марта 1881 года. Астрахань.

По получении Г. и. д. Начальника Астраханской губерніи отъ Министра Внутреннихъ Дѣлъ, Графа Лорисъ-Меликова, телеграммы, сдѣлано было распоряженіе о приводѣ народа къ присягѣ на вѣрность подданства Государю Императору Александру Александровичу и Наслѣднику Николаю Александровичу. 3 Марта въ 9-ть часовъ начался благовѣстъ въ соборѣ и во всѣхъ церквяхъ города Астрахани и народъ поспѣшилъ въ храмы для принятія присяги, къ которой приводились въ соборѣ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Евгений, Епископъ Астраханскій и Енотаевскій. 4-го Марта въ 9-ть часовъ во всѣхъ церквяхъ города Астрахани совершина была панихида, а въ соборѣ въ 10-ть часовъ началась літургія, которую совершалъ Преосвященнѣйшій Евгений, Епископъ Астраханскій и Енотаевскій, въ со участіі ректора семинаріи и соборного духовенства, а по окончаніи літургіи Его Преосвященство совершилъ въ сослуженіи всего городскаго духовенства—панихиду по усопшемъ Императорѣ Александрѣ II. Обширный соборъ переполненъ былъ народомъ, который въ теплыхъ моленіяхъ обѣ упокоеніи почившаго Государя—Благодѣтеля, сопровождавшихся слезами, выражалъ свое великое горе.

Между тѣмъ съ 3-го же числа начали получаться въ Астрахани телеграммы Международнаго Телеграфнаго Агентства, которые сообщили страшныя, потрясающія душу извѣстія о кончицѣ въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра Николаевича.

## ТЕЛЕГРАММЫ:

Послѣ развода въ Инженерномъ Манежѣ, ГОСУДАРЬ, по обыкновенію, отправился во дворецъ Великой Княгини Екатерины Михайловны, гдѣ онъ эти дни кушалъ кофе; послѣ этого завтрака, Государь приказалъ кучеруѣхать въ Зимній дворецъ. Карета, въ которой сидѣлъ ГОСУДАРЬ, направилась по Инженерной улицѣ мимо Михайловскаго театра и свернула на право, по набережной Екатерининскаго канала; шесть человѣкъ конвойныхъ сопровождали ее, а сзади въ саняхъ ѻхалъ полиціймейстеръ, полковникъ Дворжицкій; путь лежалъ по узкой улицѣ, экипажъ ГОСУДАРЯ еще не доѣхалъ до Театральнаго моста, какъ раздался странно-спѣльный выстрѣлъ и лошади тотчасъ ос-

тановились. Полковникъ Дворжицкій подбѣжалъ къ каретѣ ГОСУДАРЯ, задняя часть которой была сильно повреждена; ГОСУДАРЬ отворилъ дверь кареты и вышелъ изъ нея, спрашивая: что такое случилось? Взрывъ разрывной бомбы, брошенной въ карету, непричинилъ ни какого вреда ГОСУДАРЮ; онъ увидѣлъ, что двое морскихъ солдатъ держатъ какого-то человѣка, рѣжеватаго, съ краснымъ лицомъ, злодѣя задержали на мѣстѣ преступленія, какъ только бросилъ онъ бомбу. ГОСУДАРЬ прямо направился къ нему и спросилъ какъ его зовутъ. Тотъ назвалъ себя по фамилии. Затѣмъ ГОСУДАРЬ сказалъ, чтобы показали ему мѣсто взрыва и едва сдѣлалъ Онъ два, три шага вѣльѣ за полковникомъ Дворжицкимъ, какъ новая бомба разразилась пода ногами ГОСУДАРЯ и, падая Онъ только проговорилъ одно слово: „помогите“. Услышавъ взрывъ, Великій князь Михаилъ Николаевич поспѣшилъ изъ дворца Екатерины Михайловны вѣльѣ за ГОСУДАРЕМЪ, но приѣхалъ уже въ то время, когда облитаго кровью ГОСУДАРЯ положили въ сани. Онъ еще смотрѣлъ и, повидимому, узналъ Великаго Князя. Во дворецъ внесли ГОСУДАРЯ на коврѣ и положили на постель Его въ кабинетъ, возлѣ того письменнаго стола, за которымъ Онъ обыкновенно занимался. Прибыли Государь Цесаревичъ съ супругой, другие члены ИМПЕРАТОРСКОЙ семьи, медики. Страдалецъ лежалъ безъ движенія, испуская тихій стонъ; Его осторожно раздѣли; кровь была на лицѣ, ноги совсѣмъ раздроблены и задѣта нижняя часть живота; страшная потеря кровѣ, дѣлала положеніе ГОСУДАРЯ безнадежнымъ. Медики говорили объ ампутаціи обѣихъ ногъ; но прежде, чѣмъ что нибудь было рѣшено, ГОСУДАРЬ испустилъ духъ.

Убийца арестованъ; оказался изъ г. Боровичей, по фамилии Русаковъ, слушатель лекціи въ горномъ Институтѣ.

Послѣднія минуты жизни ГОСУДАРЬ, по мѣрѣ приближенія къ Зимнему Дворцу, терялъ сознаніе отъ потери крови, которая сочилась изъ оборванныхъ мускуловъ обѣихъ голеней. Доктора Круглевскій, хирургъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА Маркусъ явились первыми и произвели немедленно прижатіе бедренныхъ артерій; докторъ Дворяшинъ, находившійся случайно въ зданіи Оружного Штаба, услышавъ крики, что ГОСУДАРЬ раненъ, бросился во дворецъ и въ двери кабинета ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА встрѣтилъ доктора Круглевскаго. „Скорѣе привезите ампутаціонный и резекціонный наборы“ сказали Круглевскій; Дворяшинъ бросился за инструментами въ квартиру Круглевскаго.

го и черезъ пять минутъ быль обратно во дворцъ. Боткинъ быль уже при ЕГО ВЕЛИЧЕСТВѢ и съ величайшимъ вниманіемъ производилъ выслушиваніе ударовъ сердца. Каучуковый бинтъ немедленно быль наложенъ на правую ногу, выше колѣна, причемъ доктора старались сохранить всю оставшуюся въ оборванныхъ частяхъ тѣла кровь и отдавить ее по направлѣнію къ сердцу; затѣмъ наложенъ быль каучуковый жгутъ, а бинтъ снять, чтобы повторить ту же операцию на лѣвой ногѣ, дабы уэкономить кровь для питания мозга; рѣшено было наложить бинтъ на правую руку; когда Дворашинъ снялъ окровавленную перчатку съ правой руки ГОСУДАРЯ, оказалось на руцѣ было нѣсколько кровавыхъ подтековъ кожегомъ и сбручальное кольцо было совершенно сплюснуто. Спереди произведено было бинтованіе и Боткинъ сказалъ: „сердечные тоны становятся яснѣе, появилось глотательное движеніе, дыханіе стало глубже; ГОСУДАРЬ проткнулъ нѣсколько глаза и подъ влияніемъ вспрыскиванія серно-кислымъ ефиромъ, водой со льдомъ, при накачиваніи изъ балона кислорода, дыханіе стало возстановливаться. Этимъ моментомъ воспользовался духовникъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА протопресвитеръ Бажановъ и прѣобщилъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО Святыхъ Таинъ. Сцена эта была въ высшей степени трогательная, умилительная; казалось, надежды воскресли; тотъ-часъ помчались въ конюшенный Госпиталь за снарядомъ переливания крови; но судьба судила иначе и все старанія докторовъ остались тщетными; Боткинъ сталъ замѣчать постепенное ослабленіе сердечныхъ тоновъ, дыханіе сдѣжалось поверхностное, чѣмъ далѣе — тѣмъ рѣже, рѣже, наконецъ въ 3 часа 35 минутъ по полудни дыханіе совсѣмъ замерло, ГОСУДАРЬ АЛЕКСАНДРЪ II отошелъ въ вѣчность. Всѣ члены Императорскаго Дома, присутствующіе въ С.-Петербургѣ, были у постели АВГУСТЪЙШАГО Шефа семьи. При чтеніи отходной Отцомъ Бажановымъ, всѣ бросились на колѣни и слили свои страданія въ одной мольбѣ къ Всевышнему.

Сегодня обнародованъ Манифестъ восшествія на престолъ АЛЕКСАНДРА ТРЕТЬЯГО. Сегодня приносили присягу войска, знатныя особы обоего пола, вѣжливые офицеры, посланцы и пажи императора АЛЕКСАНДРА ТРЕТЬЯГО, а также и супруги императора и императрица АЛЕКСАНДРА ФЕДОРЪВНЫ.

Изъ другихъ телеграммъ того-же общества, полученныхъ въ Астрахани, и сообщающихъ свѣдѣнія, относящіяся къ этому печальному событию, узнаемъ слѣдующее.

С.-Петербургъ. 3 марта. Сегодня перевесеніе тѣла въ Бозѣ почившаго Го-

СУДАРЯ изъ опочивальной комнаты въ большую дворцовую церковь. Погребение постыдуетъ 15 марта.

Высочайшимъ указомъ повелѣно привести къ присягѣ и крестьянъ, какъ полноправныхъ, послѣ освобожденія, гражданъ.

Вчера на Высочайшемъ выходѣ въ зимнемъ дворцѣ ГОСУДАРЬ изволилъ выразить, что, принявъ наслѣдіе въ тяжелую минуту, будетъ служить Россіи и Ея благоустройству, надѣется за служить любовью и благодарить за службу отъ имени почившаго ГОСУДАРЯ. Его Высочество Великій князь Владіміръ Александровичъ назначенъ Командующимъ Гвардіей и войсками Петербургскаго Военного Округа. Бывшій и Бросившій первый снарядъ, оказался Рысаковымъ, Тихвинскимъ мѣщаниномъ, студентомъ Горнаго Института, 19-ти лѣтъ. Ранено 18 человѣкъ, умерло двое: одинъ воинъ и другой, неизвѣстный лѣтъ 30, которому приписываютъ второй, убившій ГОСУДАРЯ снарядъ. С.-Петербургъ, 4 Марта. Одинъ изъ главныхъ организаторовъ покушенія на жизнь ГОСУДАРЯ, арестованый еще 27 Февраля, призналъ свое руководящее участіе и изобличается также показаніемъ Рысакова. Неизвѣстного кинувшаго второй снарядъ, теперь умершаго, Рысаковъ призвалъ за единого умысленника.

На 3-е Марта открыта квартира, откуда получены метательные снаряды; хозяинъ ея, по прибытии должностныхъ лицъ, застрѣлился; проживавшая съ нимъ женщина арестована; въ квартирѣ найдены снаряды и экземпляръ прокламаціи по поводу преступленія, съ указаніемъ, что замыселъ приведенъ въ исполненіе двумя лицами, въ 11 часовъ утра въ эту квартиру явился молодой человѣкъ и при задержаніи, сдѣлавъ шесть выстрѣловъ изъ револьвера, ранілъ троихъ полицейскихъ чиновъ; онъ арестованъ.

С.-Петербургъ. 5 Марта. Сегодня въ малой садовой, по которой вѣдилъ Государь въ манежъ, обнаруженъ подкопъ, выходящій изъ подвального помѣщенія сырной лавки. Содержатель лавки вчера, вмѣстѣ съ женою, скрылся, оставивъ лавку не запертою, что и обратило вниманіе полиціи. Найденъ буравъ, булыжники и земля. Рота милюровъ производить изслѣдованіе.

6 Марта назначено днемъ перенесеніе тѣла въ Бозѣ почившаго ГОСУДАРЯ изъ зимняго двора въ Петропавловскій соборъ.

## Латинская пропаганда въ Астрахани въ прошломъ и первой четверти нынѣшняго столѣтія.

(Продолженіе) (\*\*).

### III.

Капуцины, организовавъ свою церковь въ Астрахани главнымъ образомъ на счетъ армянской церкви, не переставали опустошать ее. Это было причиною многихъ ссоръ ихъ съ армянами священниками, твердо державшимися своей церкви. Въ 1750-хъ годахъ утвердились въ Астрахани епископъ и духовенство армянскаго епископа; ссоры между римскими шатерами и армянскимъ духовенствомъ усилились. Стали прибѣгать къ посредничеству русского церковнаго и гражданскаго правительства. Но на первый же разъ капуцины восторжествовали надъ армянскимъ духовенствомъ. Въ началѣ 1755 года патеры капуцины Францискъ, Сотерь и Габриэль жаловались астраханскому губернатору и епископу Иларіону на незаконный дѣйствія Стефана, армянского архіепископа. Дѣло было воты какое: дочь одного умершаго астраханского цириольника армянина Айваза, католичка, вышла за мужъ за армянскаго священника. Послѣдний сталъ прииждатъ жену ходить въ армянскую церковь. Капуцины требовали, чтобы она ходила въ римскую церковь и чтобы дѣти ее женскаго пола были крещены въ латинскую вѣру. Губернаторъ и епископъ Иларіонъ стали на сторонѣ капуциновъ. Съ ихъ согласія, капуцины потребовали съ армянского архіепископа подпиську въ исполненіи ихъ требованій. «Мы, католицкая церкви патеры, писали капуцины Стефану, тебѣ, армянскому честному архіепископу Стефану честь воздаемъ понеже просимъ преосвященства твоего противу сего письма отвѣтъ отдать и сіе за благо принять, какъ дѣйствительное объявили господину губернатору и архіерею, судіямъ российскимъ, и оны дѣло благоразумно рѣшили: послѣ умершаго цириольника дочь его Елизавета, которая крещена въ римскомъ законѣ, и она нынѣ въ замужествѣ состоять за армянскимъ попомъ; и по томъ, какъ господинъ губернаторъ и архіерей судя рѣшили, просимъ и васъ о вышеозначенной Елизавете, чтобы всегда ходила въ нашу римскую церковь, какъ и прежде, а какъ отъ нея родится дѣвница, чтобы ее въ римскомъ законѣ крестить,—такъ надлежитъ: ежели сіе угодно вашему прео-

(\*\*) См. Астрах. Епарх. Вѣдом., № 46 и 47, 1880 г. и № 9 1881 г.

священству, то соизвольте руку приложить, а ежели вамъ не угодно, про-  
симъ въ такой же силѣ подписаться; во здравіи желаемъ вамъ всегда радо-  
ваться о Господѣ, аминь. 1755 года, марта 23 днѧ". Стефанъ быль страш-  
но раздраженъ такимъ исходомъ дѣла и особенно его раздражилъ гордый  
тонъ письма, которое посыпали ему патеры для подписи. Стефанъ не подпи-  
сался. На приведенномъ нами письмѣ патеровъ мы читаемъ три такихъ над-  
писи: „Бабакинъ: я носиль сіе письмо къ архіерею Стефану, руки не при-  
ложилъ". „Айвазъ: сіе письмо архіерею Стефану носиль, — не подписался".  
„Асатуръ съ Айвазомъ вѣупѣ ходили къ архіерею Стефану: руки не при-  
ложилъ". Вѣрно, горько было армянскому архіепископу! Имѣя въ виду об-  
щий характеръ римской пропаганды, можно даже думать, не сами ли капу-  
цины устроили бракъ армянского священника на католичкѣ, надѣясь этимъ  
путемъ обратить его къ папству?..

Стефанъ не хотѣлъ уступить капуцинамъ: въ апрѣль мѣсяцѣ того же года  
онъ принесъ епископу Иларіону жалобу, что „католіцкіе патеры совращаютъ  
въ свою вѣру не только армянъ, но и православныхъ. Онъ представилъ при  
этомъ списокъ армянъ изъ русскихъ подданныхъ, совращенныхъ въ католи-  
чество. Въ консисторіи начались допросы совращенныхъ въ католичество.  
Большая часть изъ допрашиваемыхъ показала, что они совращены въ като-  
личество въ Астрахани, гдѣ нибудь въ Кизлярѣ и другихъ кавказскихъ  
городахъ; видно, что капуцины устроивали дѣла такъ для того, чтобы ихъ  
пропаганда не бросилась въ глаза русскому правительству. Просвѣтители,  
какъ видно изъ отвѣтовъ допрошеннѣхъ, всеѣ были капуцины; встрѣчается  
имя только одного іезуита, — патера Лакартина. Погребовали къ допросу и  
находившихся въ Астрахани капуциновъ. Дѣло принимало серьезный оборотъ, —  
это капуцины видѣли: они отказались отвѣтить на допросъ, отговариваясь  
тѣмъ, что они не могутъ сдѣлать этого безъ вѣдома римского посланника(?)  
въ С.-Петербургѣ. Въ Петербургъ сначала отправился патерь Сотеръ, въ  
слѣдъ за нимъ туда же скоро отпрали и другой патерь — Францискъ: въ  
Астрахани оставался одинъ патерь Габріель, — чего прежде никогда не бы-  
вало: здѣсь всегда на мѣсто уѣзжавшихъ патеровъ являлись новые. Вѣрно,  
поднятая дѣла довольно-таки напугали капуциновъ. Сотеръ и Францискъ ду-  
мали оправдать себя, обвиняя другихъ — обыкновенная тактика папистовъ:  
они захватили съ собою въ Петербургъ какую-то армянскую книгу, содер-  
жашую въ себѣ критику догматовъ православной церкви; представивши рус-

скому правительству эту книгу, они думали отнять у армянъ всѣ средства доказать справедливость своихъ жалобъ.

Въ это время скончался въ Астрахани епископъ Иларіонъ; астраханская кафедра оставалась нѣкоторое время пустою. Въ періодъ церковнаго междуцарствія, оставшійся въ Астрахани патеръ Габріель ожилъ, началъ дѣйствовать по прежнему смѣло и очень много повредилъ своимъ собратиамъ въ Петербургѣ. Теперь дѣло касалось обращенія въ католичество не армянъ, а православныхъ. Духовная консисторія, потому самому, что въ Астрахани не было епископа, поспѣшила отнести прямо въ Святѣйшій Синодъ: „сего 1756 года сентября 21 дня, доносila консисторія, присланымъ въ астраханскую духовную консисторію изъ кизлярскаго духовнаго правленія доношеніемъ представлено: усмотрѣнно-де чрезъ оное кизлярское духовное правленіе, что прибывшій изъ Астрахани въ кизлярскую крѣпость католицкій патеръ Габріель, не явясь въ реченное кизлярское духовное правленіе, самовольно въ обычательскихъ домахъ производить по своему чинодѣйствію и всякия мірскія требы отправляеть, а минувшаго октября мѣсяца въ домѣ у кизлярскаго жителя католика Мозеса Айвазова, за которымъ жена православнаго христіанскаго закону, грузинка, самовольствомъ своимъ крестиль новорожденаго младенца мужеска пола по своему закону. И требовано отъ оного кизлярскаго правленія, въ пресъченіе чинимаго оными патерами самовольства въ превращеніи и крещеніи ими россійскихъ подданныхъ въ свой католицкій законъ, указанной резолюціи. А по справкѣ оказалось, что здѣсь обрѣтающіеся католицкіе патеры съ армянскимъ архіереемъ и съ армянскими цопами чинять между собою многія ссоры и неспокойства,—ибо въ прошломъ 1755 году, еще при жизни покойнаго преосвященнаго Иларіона, армянскій архіерей Степанъ, поданнымъ его преосвященству на означенныхъ католицкихъ патеровъ Франциска Морія, Габріеля и Сотера въ превращеніи ими, патерами, астраханскихъ мѣщанъ отъ армянской вѣры въ свое папчество, доношеніемъ, просилъ, чтобы изслѣдовать и резолюцію учинить, по которому доношенію слѣдствіе и начато было. Точию оные патеры, поданнымъ въ Астраханскую духовную консисторію доношеніемъ объявили, что имъ, патерамъ, здѣсь съ показаннымъ архіереемъ армянскимъ въ судъ вступать безъ настоящаго наставленія обрѣтающагося при дворѣ ея императорскаго величества римского посланника не должны, чего-для въ слѣдствіе не пошли, а отправили отъ сея въ Петербургъ для прошенія показаннаго патера Сотера, и за тѣмъ оное

следствіе остановилось; почему упомянутые католицкіе патеры, по ихъ беспокойству и скорамъ, отъ того дѣла отказались и въ слѣдствіе не вступили, признавъ свою синовность и наивѣщие изъ россійскихъ подданыхъ въ свой законъ превращеніе, не хотя въ томъ изобличены быти. Послѣже и послѣ того начатаго слѣдствія, по отбытіи означеннаго патера Сотера, въ нынѣшнемъ 1756 году мая 16 дня, по словесному доказательству здѣшнихъ армянскихъ мѣщанъ, сыскана въ астраханскую Духовную Консисторію превращенная показанными патерами въ католицкій законъ, католичка именуемая Елисавета. Въ реченной духовной консисторіи чрезъ астраханской губернской канцеляріи переводчика Ефима Миллякова, при свидѣтельствѣ обрѣтающагося въ Астрахани у гречанина Василія Микѣева, допросомъ показала: отецъ-де ея от природы армянинъ, а матерь магометанска-го закону, и какъ помянутой отецъ ея, такъ и означенная мать крещены въ россійской же законъ, и наречены имъ были во св. крещеніи россійской имела-отцу Василиемъ, по восприемникъ Ивановъ, а матери Евдокіей. Отъ оной слышала, что она, Елисавета, по рожденіи крещена въ россійской законъ и наречено ей во св. крещеніи россійское же имя Екатерина, а пе Елисавета; воспріемникъ-де у нея былъ астраханскій купецъ Богданъ Николаевъ, сынъ Скорцовъ, тою въ которомъ году не помнить, попѣже осталась послѣ матери и отца токмо седьми лѣтъ и повозрастѣ-де вышла въ замужество за калмычанина, который состоять въ римскомъ законѣ, Евдокима, а по отчеству позвать не знаетъ, съ коимъ вѣнчана въ Астраханской Знаменской церкви Афанасіемъ Ивановымъ, съ которымъ (мужемъ) она Екатерина пынѣ находится въ томъ же римскомъ законѣ (вѣдая что она состоять въ россійскомъ законѣ), въ которомъ ежегодно исповѣдывалась и причащалась въ римской церкви патерами; тою оными патерами въ римской законѣ перекрецивана и помазана не была; дѣтей имѣть одного сына Феодора двухъ лѣтъ, который крещенъ въ римскій законѣ обрѣтающимися въ Астрахани патерами. Мужъ оной Екатерины калмычания Евдокимъ Богдановъ допросомъ показалъ: „что означенная-де жена его Екатерина состоять въ вѣрѣ грекороссійского исповѣданія, — подлинно вѣдаль, — ибо-де паздъ тому лѣтъ съ шесть ходила она для моленія въ Астраханскую Петропавловскую церковь, въ коей исповѣдывалась и Св. Таинъ причащалась, а что зовутъ ее Екатериной — онъ не знаетъ, и отъ нея не слыхалъ, у римскихъ патеровъ когда она исповѣдывалась и причащалась-ли, — о томъ онъ подлинно не знаетъ, тою въ проиломѣ-де

1755 году ходила она безъ воли его къ римскому патеру Франциску (который нынѣ въ Петербургѣ) для исповѣди, коему о себѣ объявила, что она состоять въ российскомъ законѣ, и затѣмъ-де онъ патерь не исповѣдывалъ и она возвратясь о томъ ему Евдокиму объявила; а что означенной купецъ Богданъ Скворцовъ оной женѣ его Екатеринѣ восприемникъ былъ, о томъ онъ подлинно вѣдѣтъ". Обрѣтающійся въ Астрахани римского закону патерь Габриэль допросомъ показалъ: „въ Астрахани-де обрѣтается тому нынѣ десятый годъ; вышеписанную же изъ российского закону Екатерину Богданову, что она подлинно состоитъ въ российскомъ законѣ, онъ знаетъ чрезъ означенаго мужа ея калмычанина Евдокима, а отца и матери ея не знаетъ, слышалъ отъ постороннихъ людей, что и они были въ российскомъ законѣ; токмо-де онъ означенную Екатерину въ римской законѣ не перекрецивалъ и не причащалъ, а товарищи его (кои обрѣтаются въ С.-Петербургѣ) кто исповѣдывалъ и причащали-ль, того онъ не вѣдѣтъ". Въ этихъ отвѣтахъ видно напрасное стараніе капуцина выгородить себя; въ отвѣтѣ калмыка Евдокима видно вліяніе патера. Странно здѣсь замѣненіе имени Екатерины именемъ Елизаветы: не была-ли Екатерина дѣйствительно прекрещена? или же это былъ одинъ изъ способовъ, которыми капуцины прикрывали свои продѣлки.

Теперь капуцины, бывшия въ Петербургѣ, были потребованы къ отвѣту. Они уклонились отъ этого и здѣсь также, какъ въ Астрахани; въ Астрахани они положительно обманывали, потому что никакого римского посланника въ Петербургѣ не было; здѣсь же они просили дозвolenія отправиться имъ въ Римъ, чтобы согласиться относительно отвѣта, который они должны дать, съ своими начальниками; они просили, чтобы, по крайней мѣрѣ, имъ дозволили объ этомъ писать въ Римъ, угрожая въ противномъ случаѣ видѣ-канцлеру графу Воронцову протестомъ, по которому за нихъ непремѣнно вступится иностранные государи и прежде всего австрійская императрица, бывшая въ дружбѣ съ императрицею русскою. Угроза капуциновъ, конечно, была не страшна, и Святѣйший Синодъ настаивалъ произвести судъ и наказать виновныхъ въ прозелитизмѣ. Но коллегія иностранныхъ дѣлъ хотѣла потушить дѣло: отъ 1 сентября 1757 года она относилась къ Святѣйшему Синоду, что было бы неблагоразумно подвергать капуциновъ всей строгости существующихъ законовъ, потому что за нихъ могъ вступиться государь австрійский, исповѣдающій одну съ ними вѣру—осторожность совершило лишняя, особенно въ то время, когда Австрія нуждалась въ помощи Россіи, а въ Россіи должна была угождать Австріи. Капуцины дѣйствительно прибѣгли къ помощи австрійского посланника въ Петербургѣ, графа Эстергази, и въ слѣдующемъ 1758 году, коллегія иностранныхъ дѣлъ предписала губернатору Астрахани, Жилину: „оказывать всякое покровительство католическимъ патерамъ и позабо-

титься о примиреніи ихъ съ духовенствомъ армянскимъ". А совращеніе въ католичество православныхъ?... Объ этомъ — ни слова!

Святѣшшій Синодъ уважилъ осторожность коллегіи иностранныхъ дѣлъ; но въ тоже время видѣлъ очень хорошо, что австрійскому государю не для чего было вступаться въ это дѣло, — потому что въ Астрахани не было австрійцевъ, или, по выражению документовъ, цезарцевъ. Въ 1758 году Св. Синодъ поручилъ назначенному на мѣсто епископа Иларіона епископу Меѳодію собрать точныя свѣдѣнія о римскомъ костелѣ въ Астрахани. Меѳодій за этими свѣдѣніями прежде всего обратился къ патеру Габріѣлю. Габріѣль доноситъ, что католическая церковь въ Астрахани одна, построена въ 1720 году, съ дозвolenіемъ императора Петра, что Петръ, въ бытность свою въ Астрахани въ 1722 году, былъ благосклоненъ къ римскому патеру; что оказывали свое благоволеніе римскимъ патерамъ въ Астрахани императрица Екатерина I и Анна; что всѣхъ патеровъ въ Астрахани трое, иногда же бываетъ менѣе, а иногда болѣе, что число членовъ католической церкви простирается до трехъ сотъ душъ изъ всѣхъ націй, какія есть въ Россіи. Епископъ Меѳодій обратился за свѣдѣніями и къ губернской канцеляріи, которая прислала ему довольно обстоятельную вѣдомость о числѣ членовъ латинской церкви въ Астрахани. Къ латинской церкви принадлежали: армяне — 54 двора, 116 душъ мужескаго пола и 103 женскаго пола; калмыки — 14 душъ; татары — 2; грузины — 5; персы — 1. Это были русскіе подданные. Кромѣ того — не подданныхъ: 85 семействъ армянъ, живущихъ въ Астрахани, прибывшихъ армізъ 36, калмыковъ 2. Губернская канцелярія добавляла, что "кромѣ оныхъ армянъ, другихъ иноземцевъ, яко-то цезарцевъ, состоящихъ въ римскомъ законѣ, въ Астрахани въ жительствѣ никого не имѣется, а есть другіе европейцы, но и тѣ состоять въ лютеранскомъ, а не въ римскомъ законѣ". Епископъ Меѳодій сообщилъ эти свѣдѣнія Св. Синоду съ слѣдующимъ своимъ мнѣніемъ: "за неимѣніемъ при ономъ законѣ природныхъ того закона людей, вышеписанному римскому костелу въ Астрахани быть подданно не для чего, и дабы имѣющіеся при ономъ костелѣ патеры изъ подданныхъ Ея Императорскаго Величества разныхъ націй, колыми же паче изъ правовѣрныхъ народовъ въ свой римскій законъ впредь совращать не могли, оной ихъ костелъ всемѣрно упразднить и всѣхъ патеровъ съ прочими духовными ихъ чинами изъ Астрахани выслать слѣдуетъ". Церковь латинская въ Астрахани, хотя и не изъ цезарцевъ, но уже организовалась; поздно было слѣдоватъ благонамѣренному мнѣнію преосвященнаго Меѳодія. Капуцины, основавъ латинскую церковь въ Астрахани, — церковь, которая имѣла своихъ членовъ по всей Астраханской епархіи, прибавляя къ хаосу этого края новый элементъ, противъ котораго должно было бороться наше православное духовенство, если оно хотѣло послужить дѣлу ассимилированія этого края

России. Тогда эта борьба была едва ли возможна, по нравственной и политической слабости нашего духовенства. Капуцины имели полную возможность не только владеть добытым, но и продолжать свою деятельность.

(Продолжение будетъ).

— —  
— —

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Сего 12 Февраля въ С.-Петербургѣ вышли первые 3 №№ журнала „ДОБРО“ и принимается подписка въ книжномъ магазинѣ Мартынова, Невскій пр., у Пассата и у Редактора. Издателя Захарievская 23. Щѣна за годъ за 25 №№ (выходить 2 раза въ мѣсяцъ) 5 руб. съ пересылкою и доставкою. Каждый № отдельно 20 коп.

Содержаніе первыхъ 3 №№: Объявленія: *О бесплатномъ печатаніи объявлений для нуждающихся. Что, какъ и почему. Изъ дневника. Мысли. Литопись. Иванъ Серг. Мальцевъ Харьковская дешевая столовая. Ночь въ 5 этажѣ. Воспоминанія о Федорѣ Михайл. Достоевскому Кн. В. Мещерского. Княгиня Лиза. Романъ. Продолженіе романа. Изъ жизни Петербургскаго большаго свѣта Кн. В. Мещерского. Записки Грудинкина. Объявленія.*

Для духовенства иногороднаго и сельскаго, для всѣхъ народныхъ учителей, для воспитанниковъ всѣхъ учебныхъ заведеній подписка на годъ вмѣсто 5 руб. 3 р. 50 коп. съ пересылкою и доставкою.

Редакторъ-издатель Кн. В. Мещерский.  
Въ каждомъ № „ДОБРО“ будуть печатать 3 романа *оригинальныхъ разомъ*, и между прочимъ: *Война — Исторический романъ. Наши Свободники — Современный романъ и Отецъ Александръ — Повѣсть изъ сельскаго быта духовенства.*

**СОДЕРЖАНИЕ. Отдѣлъ официальный:** 1) Конѣ съ телеграммами Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, Астраханскому Губернатору. 2) Разныя извѣстія: Отчетъ Астраханскаго Комитета Православнаго Миссионерскаго Общества (окончаніе). **Отдѣлъ неофициальный:** 1) 3 и 4 Марта 1881 г. Астрахань. 2) Телеграммы. 3) Латинская пропаганда въ Астрахани (продолженіе). 4) Объявление.

Редакторъ Я. Лебединскій.

Дозволено цензурою. Астрахань 7 марта 1881 г.

Губернская Типографія.